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Szerkesztőségi 
telefon: <50. sz

III. évfolyam 226-ik szám. Csütörtök, október 3.

ELŐFIZETÉS
Helyben:

14’— korona 
7-- ,
3-50

írRDE fEbEK {ELVETETNEK : n kiadohivatal-
fan> Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be- 
jarat a Fazekas-utcáról. 1 Telefon 150. szám.

F’O’GGaJTIaSlT POLZT1ILL.I ISrAPXIiAE*.

Egy évre .
Fél évre . .
Negyedévre

Vidéken :
Egy évre .... 20 korona
Félévre.............10
Negyedévre ... 5 ,
Egyes szám ára 4 fill.

FELELŐS SZERKESZTŐ :
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében. 
Megjelenik délután 5 órakor.

Politikai jegyzetek.
Kassa, október 2.

Tangyalnak a Bécsiek. Kedd reggel 
óta — a kiegyezési tárgyalások to­
vább folytatására — Magyarországon 
időznek az osztrák miniszterek. El­
jöttek, hogy magasra srófolt követe­
léseikkel egy újabb erőpróbát provo­
káljanak, egy újabb olyan mérkőzést, 
mely csak az esetben vezethet ered­
ményre, ha az osztrákok józanul mél­
tányos belátással kívánják a régi me­
derbe beleterelni az egybefonódott 
gazdasági életünket. A magyar kor­
mány teljes tudatában az ország jo­
gos vágyainak, föltétlenül megkíván 
maradni azon a ponton, hová egyfe­
lől állásfoglalása, másfelől meg a 
nemzet osztatlan bizalma szögezte le.

Nem szemfényvesztésről és nem 
görögtüzes csepürágásról van szó, de 
egy elszánt küzdelemről, mely küz- 
d ele ínségre kell, hogy valamelyes po­
zitív bizonysággal vigye előre a ma­
gyarság érdekeit. Nehéz válságokon 
ment keresztül az utóbbi években 
Magyarország, az alkotmányos meg­
próbáltatások után sötét, önkényes 
cézári rendelkezésekkel telt idők jöt­
tek, azután meg egy gazdasági meg­
roppanás bénította meg erőinket. Ideje 
hát, hogy a kiegyezési tárgyalások 
immáron végnélkülinek tetsző tovább- 
huzódása megszakadjon és tető alá ke­
rüljön a gazdasági megegyezés. Az 
az idő amit most élünk, nem a bi­
zonytalan kísérletezés, de az eredmé­
nyes munka, az öntudatos alkotás 
ideje. És elvégre egyszer csak végére 
kell jutnunk a még most is folyó gaz­
dasági kerce-hurcának.

I
Amit a tr nörökös mondott. A 

mint a hadseregben hive vagyok az 
egységnek, úgy az egység hive va­
gyok az állami életben is és Magyar- 
országon ez az egység nem lehet 
más, mint magyar: — egy benfen- 
tesnek jelzett, előkelő politikai kapa­
citás adja e mondatot a trónörökös 
szájába.

Magyarország eljövendő ura, a 
monarchia trónjának várományosa : a 
hazug híreszteléseknek, a kósza le­

fogásoknak egész légióját csapta 
agyon ezzel a mondatával. Öblös tor­
kok kikiáltották őt a magyarság el­
lenségének, ráfogták, hogy minden 
izében és céltudatosan józanul kleri­
kális és, hogy ellensége minden al­
kotmányosságnak és magyarán szólva, 
fütyül a törvényre.

Joggal látták hát sötétnek elkö­
vetkezendő jövendőnket azok, akik hí­
vei Magyar államiság jogalapokra fek­
tetett kiéritésének és akik egy újabb 
tatár dulással tartanak egyenértékűnek 
minden abszolutizmust. A föntebb ci­
tált kijelentés mindent megmondott, 
éles cáfolata a gazdátlan s a mellett 
föltétlenül hazug híreknek és minden­
esetre olyan, hogy csak határozot­
takká, öntudatosabbá érleli a lelkek- 
nek jobb jövendőkben való hitét.

Nem lesz házszabályrevizió-
Justh Gyula nem tud róla.

Képtelen tervek.
A házszabályrevizió kérdése erősen 

foglalkoztatja a politikusokat. Találgatják, 
komoly-e a házszabályok revideálásának 
terve, vagy csak azok koholták, akik sze­
retnék rásütni a YVekerle-kormányra, hogy 
Tisza nyomdokain halad s a klotürt sze­
retné behozni. Mindössze három változta­
tásról beszélnek. Az egyik a vita bezárá­
sára vonatkozik, de olyaténképpen, hogy 
az nem az elnöki hatáskörbe tartoznék, 
mint ahogyan Tisza akarta. Száz, esetleg 
több képviselő Írásban kérhetné a vita be­
zárását, de nem minden esetben.

A házszabály texative sorolná fel azo­
kat az eseteket, amikor a vita bezárását 
kérhetik. Ekkor sem dönt az elnök, hanem 
a Háznak bizonyos meghatározott számú 
többsége. A második intézkedés a Ház ülé­
seinek meghosszabbításáról szólna. Tisza a 
mai házszabály alapján akarta meghosszab­
bítani az üléseket, most azonban egyáltalá­
ban nincs szó arról, hogy a Ház két ülést 
is tartson agy napon, hanem csupán airól, 
hogy az ülést több órával is lehessen meg­
hosszabbítani sürgős esetekben. Tehát a 
jövőben is csak egy ülést tartana naponta 
a Ház. A harmadik intézkedés volna az 
elnöki hatáskör kitágítása, vagyis a ház­
szabály kétszázötvenötödik szakaszának 
akképpen való kiegészítése, hogy az elnöknek 
jogában legyen a renitens képviselőt az

ülésből kizárni, vagy eltávolítani. Az első 
két intézkedés ideiglenes jellegű volna, s 
csupán addig maradna érvényben, amig a 
mai kormány föladatát s programmját az 
általános választói jog reformjával együtt 
beváltja.

A fentemlitett házszabályrevizió terve­
ket Justh Gyula, a képviselőház elnöke a 
leghatározottabban megcáfolja és kijelenti, 
hogy semmit se tud róla. A képtelen terv, 
mely egyetlen alkotmáoybiztositékunk, a 
szólásszabadság megnyirbálására irányul, a 
legilletékesebb tényező cáfolata után ko­
molyan nem vehető. Es igy van ez jól.

katholikus lelkészek

2.700.000 korona évenkint.

A püspökségek hozzájárulása.
A latin, görög és örmény szertartásu 

katholikus lelkészek jövedelmének kiegészí­
téséhez, más szóval a kongnia rendezésé­
hez, az eddigi számítások szerint körülbelül 
2.700.000 korona szükséges évenkint. Ezt a 
kiegészítést pedig hármas pénzforrásból ve­
szik és pedig több mint cgyharmad a val­
lásalap évi jövedelmeiből kerül elő. A püs­
pökök és nagyobb javadalmasok (káptala­
nok. apátságok, prépostságok) terhére évi 
900.000 korona esik, a még fönmaradó ösz- 
szeget pedig az állampénztárból pótolják. 
Az állami hozzájárulást a legkisebb részre 
redukálják. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter átirt a püspöki karhoz és közölte, 
hogy évi 900.000 koronában állapíttatott 
meg az összeg, melylyel a nagyobb java­
dalmasok évenként a kongnia kiegészítés­
hez járulni tartoznak.

Az előterjesztéssel az október első fe­
lében összehívandó püspöki konferencia fog­
lalkozik. Az már elvégzett dolog, hogy a 
nagyobb javadalmazások tiszta jövedelmük 
arányában fedezik az évi szükséglet össze­
gét. Arra nézve pedig, hogy ez miként ál- 
littatik elő, kétféle terv van. Az egyik sze­
rint a nagyobb javadalmasok ingatlanait 
egy amortizációs kölcsönnel megterhelik, 
mely tőkének évenként 900.000 korona évi 
kamat felel meg. Ezt a tőkét befizetik a 
középponti kongnia pénztárába. A kölcsön 
tőkét pedig ötven, esetleg száz év alatt 
törlesztik, A másik terv szerint nagyobb 
egyházi javadalmakat örök időkre megter­
helik az évi 900.000 korona kongrua-járu- 
lékkal, mely az egyenes adók módjára haj­
tandó be a mindenkori javadalmasoktól. Ha 
a püspöki kar döntött, akkor fölirnak ő fel­
ségéhez, mint főkegyurhoz és tőle enge-
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delmet kérnek az egyházi javak ily irányú 
megterhelésére. A kormány aztán törvény- 
javaslatot terjeszt az országgyűlés elé es 
ezzel a kongnia rendezés becikkelyeztetik. 
A kiegészítés az 1898. évi XIV. törvény­
cikkben foglalt alapelvek szerint történik, 
vagyis 1600 koronáig vagy 800 koronáig 
terjed a kiegészítés.

ÚJDONSÁGOK
Prológ,

A kassai nemesszivü hölgyekhez s az 
árvák és elhagyottak védangyalához Mélt. 

I Szalay Lászlónéhoz.

Hajsza a bűnösök után
Irta : Füzesi Márton.

A kassai „Gyermekvédő Liga“ javára 
1907. október 1. és 2-án rendezett gyer- 
mek-szinielőadáson szavalta Serédy Mariska 
urhölgy.

Munkában a rendőrség.

Pénzhamisítók, betörők, tolvajok.
A kassai rendőrség bűnügyi osztályát 

három ügy foglalkoztatja élénken, amint itt 
következik:

Pénzhamisítók.
A közeli napokban nagyobb mennyi­

ségű hamis 20 és 100 koronás bankjegy 
került Kassán forgalomba. Elvétve mindig 
akad hamis pénz, mely különféle helyről 
jövet elegyedik a valódi bankjegyek közé. 
Éz már olyan megszokott jelenség, hogy a 
nyomozó rendőrség figyelmét fel sem költi.

Kassa város felett sötét felhők járnak. 
Nyomukban kél piszkos hulláma az árnak, 
Amely egyre apad s Közönytengerré lesz ; 
Iszapja kit elfod az többé nem érez.

S lm itt jön egy özvegy. Kisdedével fázik; 
Fonnyadt, sápadt arca könny árjától ázik: 
Irgalom ! hisz ón nem alamizsnát kerek,
Csak munkát, mert éhen visz el e kis féreg !

Újabban azonban a hamis pénz való­
ságos inváziója lepte el a kassai piacot s 
arra az alapos gyanúra ad okot, hogy a 
pénzhamisító banda Kassán, vagy valahol a 
közel vidéken űzi bűnös manipulációit.

Es otthon még négyen jajgatnak és sírnak, 
Várják, hogy hozom-c enyhét ama Írnak,
Mely nem más mint kenyér. Istenadta kenyér, 
Mely az éhezőknek csemegével felér!1*

Ámde „nincsen munka!' Azaz talán lenne, 
De a karján szóló zene kinek kellne ? . . . 
S mig az alamizsnát könnyel sózva ette : 
Fájó szívvel érzi: koldussá ez tette.

A kassai rendőrségen, a környékbeli 
csendőrőrsök bevonásával széleskörű nyo- 
mozat indult meg a pénzhamisítók kézre- 
keritése végett. A nyomozat természetesen a 
legnagyobb titokban folyik s a vizsgálat 
érdekében az eddigi eredményről a rendőr­
ség nem adhat felvilágosítást. Azonban ha­
tározott nyomon vannak s ha csak újabb 
fordulat be nem következik, a bűnösök dol­
gában világosság derül.

A betörők.

Szégycnpir ég arcán s áll kétségbeejtőn. 
Tétováz — s megindul lefelé a lejtőn.
S amíg a nagy várost sírva végig rója : 
Négy nagyobb gyermeke az utca lakója.

Tudás csarnokának tájára sem kerül,
S így ártatlan lelkűk lassankint elmerül 
Utca salakjába. Könnyei eltűnnek, 
Hínárként befonja fertője a bűnnek.

A Glück Lajos kárára, vasárnap este 
történt betörés tettesei mindmáig ismeretle­
nek. A bűnügyi osztály fáradhatatlan am­
bícióval vetette magát a bűnösök kikutatá­
sára, de a jó szándéknál eddig több ered­
ményt netn tud felmutatni. Egyébként a betö­
rés elkövetése óta már háromszor eltelt 24 óra 
és igy a reménység mindinkább fogyóban van. 
Az újabb eredménytelenség ismét aktuálissá 
teszi a rendőrség bűnügyi osztályának re­
organizálását. Úgy látszik a nyomozó rend­
őrség a mai beosztás és a sok munka mel­
lett teljesen képtelen fontos feladatának 
megfelelni. Gyors és radikális javításra van 
szükség, különben teljesen illuziorissá vállik 
Kassán a közbiztonság.

Korcsmáknak bűzétől telik meg a ‘feje, 
Csavargó, bitang lesz; nincs, ki felnevelje, 
S mig a küszöb kövén pihen vézna teste : 
Almok országában kalandozik lelke.

— Esterházy Sándor temetése, 
i Esterházy Sándor a kassai jogakadé- 
1 mia igazgatóját tegnap délután te- 
i mették nagy részvét mellett Kolozs­

várott, a családi sírboltba. A Kolozs- 
várott is közismert és nagy tisztelet- 

j ben álló jogakadémiai igazgató teme­
tésén képviselve volt az erdélyi város 
intelligens közönsége, az egyetem 
tanári kara, Farkas Gyula dr. rektor 
vezetése alatt, az Esterházy grófi és a 
Zeyk-család számos tagja, Béldy Ákos 
gróf az Emke elnöke, Fekete Gábor 
táblai elnök, a kolozsvári tanács. A 
temető kápolnájában a ravatalnál 
Hirschler József dr. apátkanonok vé­
gezte a gyászszertartást, mire a kas­
sai jogakadémia jelenlevő tanári kara 
nevében Kérészy Zoltán dr. helyettes 
igazgató mondott gyászbeszédet. A 
kassai jogakadémia ifjúsága szintén 
küldöttségileg képviseltette magát és 
a sírnál Metzner Tibor jogászelnök 
mondott beszédet. Esterházy Sándor 
holttestét az elhunyt igazgató édes 
atyja, néhai Esterházy Géza gróf sír­
jába tették. A kassai jogakadémia ta­
nári k ra az elhunyt lelkiüdveért ok­
tóber hó 3-án délelőtt 9 órakor a 
premontrei rend templomában gyász­
misét fog bemutattatok

Álmodik angyalok szive jóságáról, 
Becéző ajakak édes mosolyáról.
Rongyai eltűnnek, mint ősszel a fecskék 
S álmában szűrésül! a meleg fejecskét.

S az álom teljesül. lm angyalok jönnek!
Nem égből — de mint mi — lakói e földnek. 
De a szivük égi, — 11 ért kik úgy szeretnek: 
Csak Istentől jőnek — és Hozzá vezetnek.

Bejárják a várost. Liliom orcájuk 
1* agytól, széltől pirul. Csatakos ruhájuk. 
Elhagyott kisdedek őrangyali lenek, 
Kunyhókban vigaszi beteg szenvedőknek.

A bicikli tolvaj.
Hétfőre virradó hajnalon Merreider 

Ferenc mészárossegéd biciklijét ügyes tolvaj 
ellopta. A rendőrség noha gvors jelentést 
kapott a lopásról, ugylátszik későn értesí­
tette a zálogház tulajdonost. Ugyanis aznap 
korán reggel a tolvaj a biciklit 30 koronáért 
elzálogosította. Srichta Zsigmond zálogház­
tulajdonos, ha a lopásról tudomása van, 
elcsíphette volna a tolvajt. így a bűnös el­
menekült s hiányos szemelyleirás fölött 
rendelkezik a rendőrség. Lehet, hogy ennek 
segélyével is elcsípi a tolvajt, mindenesetre 
a fáradságos utánjárástól megszabadult 
volna, ha kellő időben a nyomozás első 
dolga gyanánt a zálogháztulajdonost értesíti.

Példájuk láttára Közönytenger apad. 
Helyében a szivek rejtőkében fakad 
Soha el nem múló irgalom forrása, 
Amelyből csörgedez az Isten áldása :

— Elfogott zsebtolvaj. Ma reggel 8 
óra tájt Sáros! Árpád rendőrtogalmazó az 
Erzsébettéren levő lakásáról a hivatalba jö­
vet, rendőri hivatásának élénk tanujelét adta. 
Az Erzsébettéri piacon egy urhölgy a rend­
őrtiszt figyelmét felhívta három gyanús ki­
nézésű férfire, kiknek egyike kezével egy 
másik uriasszony zsebébe nyúlt. Sáros! Ár­
pád azonnal a három gyanús alak után 
indult, akik azonban felismerték az egyen­
ruhás rendőrtisztet s futásnak eredtek. Sá- 
rosi erre utánuk s nagy hajsza után a kü­
lönféle irányba szétrebbenő csavargók egyi­
két a Csóka-utcán elfogta. A rendőrtiszt erre 
egy rendőrrel bekisértette a rendőrségre az 
elcsípett jó madarat, hol kihallgatása alkal­
mával kiderült, hogy az illető Foltinák Lő­
rinc notórius zsebtolvaj, akinek már több­
ször dolga akadt a hatóságnak és a bíró­
ságnak. foltinák zsebtolvajlásért már több­
ször fogházat ült. Miután ez alkalommal 
csak lopási kísérletet tett, a rendőrség nem 
tartóztatta le, hanem örökre kitiltotta a vá­
rosból s mint foglalkozás nélküli egyént 
illetőségi helyére toloncoltatja.

Rongyos gyermek állal álmodott ruhácska, 
1 ehetetlen aggnak jő meleg szobdcska, 
Zsemlyécske, fejecske gemberedett testnek - 
Mik a sépadt arcra piros rózsát ('estnek.

Kik káromló ajkat tanának imára, 
Romboló karokat áldásos munkára 
Hálaimátokba foglaljátok Őket — 
E jó angyalokat: a kassai nőket ?

Emeljetek oltárt a szív közepében,
S ha egyedül vagytok magány lejtekében 
Fohászkodjatok, ha senki sem látja meg: 
Szalay Lászlónét az Isten áldja meg! ! !

— Merénylet egy család ellen. Deb- 
reczenből jelentik, hogy a határban vakmerő 
támadás történt. Kovács Zsófia édesatvja 
társaságában a vasút fele igyekezett. Út­
közben három ember útjukat állta és nem 
tudni mi okból, összeszurkálta őket. Az apa, 
aki mégis tudott védekezni valahogy, csak 
könnyebb sérüléseket kapott. Nem ugv a 
leány, aki jobb karján, fején és jobb olda­
lán óriási szúrásokat szenvedett. A támadók 
Kovácsék segélykiáltásaira elmenekültek, az 
összeszurkált család pedig bejött Debre- 
czenbe s itt a közkórházban ápolás alá vé­
tettek magukat. A sebészeti osztályon bekö­
tözték a leány sérüléseit. Az óriási vérvesz­
teség és a késői orvosi segély miatt álla­
pota aggasztó. Attól tartanak, hogy vérntér- 
gezés fog beállani, amelynek feltétlenül tra­
gikus küvetkezmenye lesz. A tettesek földe­
rítésére szigorú vizsgálat folyik.

itz és társ ura.
Kassa, Kossuth Lajos-utca 2. szám.
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tosabb kelmék es szövetek. Rövid idő alatt készítünk úri
-------  —~ — öltönyöket.
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— Véres kardpárbaj. Várbogyai Bo- 

gyay Elemér miskolci és Hubai Jenő 
losonci tüzerönkéntesek szolgálati ügyből 
kifolyólag tegnap kardpárbajt vívtak. Az 
ötödik összecsapásnál Hubai a jobb kezére 
kapott veszedelmes vágást, mig Bogyay 
teljesen sértetlen maradt. A felek nem° bé- 
kiiltek ki.

Karamból. Ma reggel Juhász János 
kocsis a Fő-utcáról sebes iramodással haj­
tott szekerével a Harang-utcára. Szembe 
jött vele Jakubovics bolti szolga, aki egy 
kis talyigácskát tologatott maga előtt. Jaku- 
bovicsnak csak annyi ideje volt, hogy a 
vágtató szekér elől el tudott ugrani, talyi- 
gáját azonban a rohanó szekér elütötte és 
összetörte. A rendőrség sebes hajtásért 
megindította Juhász János ellen az eljárást.

— A munka halottja. Varga 
András,^ aki a múlt héten a Franck- 
gyár őrlő műhelyében a hengerek 
tisztítása alkalmával életveszélyes sé­
rülést szenvedett, több napi borzasztó 
kínok után ma a kassai közkórház­
ban meghalt. A munkás saját vigyá­
zatlanságának áldozata.

— A rákbetegség .gyógyítása villa­
mossággal. De Keating Heart angol orvos 
a párisi „Académie de médicine“ egyik leg­
utóbbi ülésén a karcinomnak nagy erősségű 
és nagy feszültségű villamos árammal való 
kezeléséről értekezett. E gyógymód abban 
áll, hogy resonatorból erős feszültségű ára­
mot bocsátanak a tumorokra. Ezen eljárás 
meglepő eredményei a fájdalmas gyomor- 
bántalmak enyhülése, a tumorok fejlődésé­
nek megszűnése vagy a mélyen vagy rosz- 
szuifekvők redukálása, a beteg szövetek 
elpusztulása, az operálhatatlan és gyorsan 
növekedő tumorok kliminációja, amely ese­
tekben 14, 15, sőt 16 hónapig tart a gyó­
gyulás. Kérdés még ugyan, hogy ez a gyó­
gyulás állandó-e vagy csak időleges, mégis 
nagyjelentőségű e felfedezés, mert eddig 
gyógyíthatatlan eseteknél is használt. Pozzi 
doktor oda nyilatkozott, hogy ő is De Ke­
ating Heartéhoz hasonló tapasztalatokra 
jutott. Mindenesetre a nagyfeszültségű ára­
mok vér- és fájdalomcsillapitólag hatnak és 
a rákbetegség gyógyításán kívül is nagy 
hasznukat lehet venni.

— Az ipari szeszkontingens kisajátí­
tása. Wekerle pénzügyminiszter, mint is­
meretes, tervbe vette az ipari szeszkontin­
gens kisajátítását. Egy reggeli lap szerint a 
pénzügyminisztériumban már elkészítették az 
uj kontingens törvényjavaslatot, amely sze­
rint csak néhány kisebb ipari szeszgyár 
kontingense kerül kisajátítás alá. A kisajá­
tított kontingenst újonnan alakulandó mező- 
gazdasági szeszfőzdék között fogja kiosztani 
a pénzügyminiszter.

- Nem érdemes már a fehérmemüt 
otthon mosatni! Elmaradhat a „nagy mo­
sás“, mert Haltenberger kassai gőzmosó in­
tézetében egy kilogramm fehérneműt 40, 45, 
és 50 fillérért mosnak, anélkül, hogy a leg­
csekélyebb klórmész használtatnék. Aki ér­
deklődik ezen újítás iránt, az kérje a „Gőz- 
mosás“ stb.-ről szóló ismertető füzetet.

= Kassa látványossága a Rákóczi 
körút 11. szám alatt levő Balsay Jenő tu­
lajdonát képező ház udvarán felállított szö­
kőkút. Mintegy 4 méter átmérőjű vízme­
dence közepén egy másfél méter magas 
angyal bájos szobra emelkedik a magasba. 
Az angyal kezeben halat tart s a hal szá­
jából szökik magasra a vizsugár. Akik látták 
a szökőkutat, egyhangúlag az a véleményük, 
hogy bármely előkelő köztér díszéül szol­
gálhatna. A rendkívül nagy ügyességgel és 
kiváló szakértelemmel csinált szökőkút 
Sterner Adolf és Tarsa kassai csatornázási 
és vízvezetéki berendező műszaki cég mun­
káját dicséri. Ezzel a munkával a cég bi­
zonyságát adta, hogy nemcsak sablonos 
vízvezetéki berendezéshez ért, hanem kom­
plikált vízmüvek létesítését is jól megoldja.

Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejáratu 
szobák. Rézágyak, fürdők, litt. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Színház,

Hangulatos prológus vezette be a teg­
napi gyermekelőadást. Füzesi Márton verse- 
zetének bensőségteljes strófái után felcsen­
dülő tapsorkán tanúsította, hogy a poéta 
szava megejtette a közönség szivét és a 
rimes sorokból kicsendülő szeretet melege 
hozzáforrasztotta a nagy emberbarát! ügy­
höz, a gyermekvédelem ügyéhez. S velünk 
együtt a közönség igazat ad a szerzőnek, 
hogy hálát érdemel Szalay Lászlóné, aki 
az apátlan-anyátlan gyermekek ügyét való­
ban fáradhatatlan odaadással és példátlan 
ügybuzgalommal felkarolta. A tegnapi zsú­
folt ház, a gyermeksereg meghatóan édes 
színjátszása, az ő egyéniségének szerencsés 
hatását dicsérik. Sikerült neki a szülők nagy 
seregét áldozatokra bírni, — mert hiszen a 
sok szép bájos gyermek kosztüm áldozato­
kat igényelt — és sikerült neki ezen áldo­
zatkészség bőséges kamatoztatását a közön­
ség érdeklődésében fellelni.

Nagyon szép volt a tegnapi színházi 
est. A színpadról üde bájos gyermeksereg 
poezise sugárzott a zsúfolt nézőtér közön­
ségére. Nem szeretnék a kicsinyek egyikét 
sem megbántani, úgy véljük valamennyien 
rászolgálnak arra, hogy egyenlő mértékkel 
mérve nevüket a legnagyobb elismerés hang­
ján felsoroljuk.

De hát ne essék rovásunkra, hová ten- 
nők e kevés helyre a sok aranyos arcú 
baba, a kedves szép lánykák nevét ? Szűkre 
szabott helyünk nem engedi, hogy vala­
mennyiről megemlékezzünk, a fiukról is, akik 
nem kisebb ügyességgel mozogtak a szín­
padon. A gyermek lelkek ez a pompás, 
megkapó szépségű bokrétája, ha egyenkint 
nem is nyer megnevezést, a sikerben osz­
tatlanul egyenlő. Valamennyi kedves, üde 
jelenség volt. A fiatalság, a gyermeki ke­
dély himporától ragyogó.

A prológust szavaló kisasszonytól 
kezdve, a Hamupipőke ügyes szereplői, a 
körmagyar élénk táncospárai, a Virágálom 
szebbnél-szebb személyesítő! mind mind 
nagyon rászolgáltak a közönség tapsban 
megnyilatkozó elismerésére. A kicsinyek 
büszkék lehetnek tegnapi sikerükre s kö­
szönettel tartozunk az áldozatkész szülők­
nek, hogy a közönségnek egy élvezetes, 
gyönyörű estét, a jótékonyságnak pedig 
nagy anyagi sikert tettek lehetővé.

A rendezés, a betanítás munkája első 
sorban Bartha Istvánt dicséri, aki ötletes 
tablót is rendezett, továbbá dr. Halmi Pi­
roska,JSzo/fzujzi'A: Della urhölgyek és Kinszky 
Károly tánctanitó érdemlik meg az elisme­
rést, akik a gyermekelőadás előkészítésében 
fáradhatatlanul buzgólkodtak. Az előadást 
ma megismétlik s aki kedves és kellemes 
estét akar magának szerezni megtekinti, 
annál is inkább, mert a jótékonyság oltárán 
is áldoz vele.

— A kassai színház megnyitó elő- 
előadása. Szombat este nyílik meg a kassai 
Nemzeti Színház 1907 -8, évi sziniévada, 
Az uj sziniidény Zsíros István a „Fátum“ 
cimü színmüvével kezdődik. Ehhez a szín­
műhöz a budapesti Nemzeti Színház múlt 
évi, egyik legnagyobb sikere fűződik. Ha­
tározott, erős drámairól egyéniség bukkant 
föl Zsíros István főhadnagy személyében, 
— kitől a magyar szinmüirodalom meg 
nagyon sok szép színmüvet remélhet. A 
„Fátum“ budapesti premiérje már a szezon 
vége felé volt és sikerét ez egy cseppet

sem gátolta. A szombati bemutatón a da­
rab főszerepeit Fái Flóra, Bodroghy Lina, 
Etsy Emilia, Hevesi Mariska, Komjáthy, 
Bartha, dr. Rácz Ede, Szénássy, Nagy Sán­
dor, Doktor János, Miskey, Pápay játszák.

“ Komjáthy János a kassai Nemzeti 
Színház igazgatója, aki ez időszerint Karls- 
badban gyógykezelteti magát, szombaton 
érkezik Kassára s élére áll a társulatnak.

— Az első hét műsora. A kassai 
Nemzeti Színház uj sziniévadjának első heti 
műsora a következő: szombaton a „Fátum“ 
Zsíros István színmüvének bemutató elő­
adása, melyet vasárnap este megismételnek.
— Vasárnap délután a „Casanova“ operett.
— Hétfőn „A helyettes“, vígjáték 3 felvo­
násban. A keddi előadás darabja még nincs 
megállapítva. — Szerdán „A 47-ik cikk“, 
színmű. — Csütörtökön „A Sabinnők el­
rablása“ énekes vígjáték. Ez alkalommal 
mutatkozik be Magyar! Lajos szerződött 
tag. — Pénteken Magyar! Lajos második 
felléptével „A kis alamuszi“ operett. — 
Szombaton Verő György énekes és táncos 
bohózata: „Göre Gábor Budapestön“ kerül 
színre először. A premiért követi a darab 
második előadása vasárnap. Ugyancsak a 
jövő hét vasárnap délutánján kerül színre 
a „Heidelberg! diákélett“.

— Az első délutáni előadás vasárnap 
lesz s ez alkalommal a „Casanova“ Ope­
rette kerül színre.

Hirdetések.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Állandó jövedelmező állásra tehetnek 
szert. Felvételre jelentkezhetnek a hi­

vatalos órák alatt d. e.9—12-ig.
Kassa, Deák Ferenc utca 51. sz. I. e.

THE BERLITZ SCHOOL
OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanitási intézet
hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé 

tanár fővezetése alatt).
Tanítás francziu, angol, olasz, spanyol, 

magyar, cseh és lengyel nyelvből
»z illető nemzetek tanítói által a világhírű 

,,Berlitz"-féle módszer szeint.

Eredmény biztosítva. Próbaórik ingyen
jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig 

s délután 1—4-ig.
jelentkezni lehet Vitéz A. könyv­

kereskedéseben.
Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“. 
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem.

Géplakatos, kovács és asztalos

tanulók
fölvétetnek Dokupil és Fenyves 
oki. gépészmérnök gépgyárában 

Kassa, Vám-utca 15. szám.

UluWlV r-ypL íj,—I
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Látható irásu

ADLET* Írógép
A majas maiy, klr. vallás- és közoktatási Mi­
nisterium 4965. ein- szám alatt az állami tan­

intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás lejmajasabb kitüntetés 

Grand Prix!
A látható irásu ADLER iróiép 
elismerve az irójépek remeke I 
Azon előnyök, melyek más író­
gépeken ejyenkint észlelhetők, 

itt egyesítve vannak! 
Látható írás I

Leinaiyobb átütési Írógép! 
Tiszta acélszerkezet I 

Eddi.gelnem értiyorsasái! 
Rendkívül egyszerű ke­

zelés !
Tiszta acélszerkezeténél fojva a 

legtartósabb iróiép I

’SrJohn Rezső
Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus irásmlnta ingyen és bérmentve I

BMJERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon : 78. KASSA Alapittntott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR KORONA SOR SÖTÉT BAJOR-SÖR

Ll Rákóczi Ll
ernléRHöoyv.
Ezelőtt 1 kor., n}o$t 20 fill.
Címlapján II. Rákóczi Ferencz 
életnagyságu képével (Lengyel 
Ede fesiőmíívésznek Abauj Torna 
vármegye számára festett képe után.i

Tartalom :
Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel 

Menyhért. — Centum gradamina Hungáriáé 
contra Germanos. Irta: Kerekes György. 
Tegnap és ma Irta: Mihalik József. — II. 
Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész 
Kálmán. Rákóczi Holesiczban. Irta: <lr. 
Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta: 
Köves Károly. — Kassa meghódol II Rákóczi 
Ferencznek. Irta Szabó Adorján. — A 
redőstől temetés. Irta: Telepy Marcel.

Ü !! 1? díszes illusztráció !! *
Kle ; elendök:

Rákóczi képe. — A kassai dóm. — 
Zrínyi Ilona. — Rákóczi felesége. Zrínyi 
Ilona aláírása. — Az egykori Ferenczrendi 
templom külseje és belseje, ahol a fejede­
lem imádkozni szokott volt. — A Rákóczi 
templom, melyet Báthori Zsófia épített, 
külső és belső képével. — Rákóczi két fia: 
József és György. — A fejedelem pecsétje.
— Bercsényi Miklós arcképe egykori fest­
mény után. — Hercsényiné Csáky Krisztina 
arcképe. — If. Rákóczi FerenczEpitapliuma.
- II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székes- 
egyházi kr piában, — A kassai erődítés 
alaprajza és Kassa álképe l(117-bfll.

Rákóczi emlékkönyv díszes kiállítású, 
kvart nagyság:, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt 1 K, most 20
Kapható a NAPLÓ kiadóhivatalában.
Postán küldve 10 fillér postadijjal több. Az 

ára bélyegekben is beküldhető.

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehütéssel felszerelve.
Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készseggel szolgál.

Royal nagyéítöfemösn kizárólag e sörfőzde söre méretik ki,

Nagyobb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszállitó-kocsljainkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.
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csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6,
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.
:: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o OO
-OO

KASSAI JELZÁLOGBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
LLi FO-UTCA 4. SZÁM. i—i

~i ess i .........i

RÍ fogad RETETEKET takarékköny vöcskére vagy folyó- 
o o számlára legelőnyösebb feltételek mellett. o o 
Vesz es elad értékpapírokat, arany és ezüst pénzneme­
ket, idegen bankjegyeket. Átutalásokat bármely kiil- 
<» <> földi piacra is közvetít. o o

Tíiz- és hstörésmentes sate deposit. 

- Sorsjegyek részletfizetésre, -
Osztálysorsjegyek

Sorsjegycsoportok alakítása.
3Iinden egyel) bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

=| FÉRFI SZABÓ-MŰHELY ÁTHELYEZÉS. Id
Van szerencsém Kassa város és Vidéke n. é. közönségét és nairvrabecsült

vevőimet értesíteni, hogy

FÉRFI SZABÓ MŰHELYEMET
A MÉSZÁROS-U, 33. SZ. ALATT LÉVŐ HÁZBA ÁTHELYEZTEM.
Legdivatosabb őszi es teli kelmékből, szövetekből nagy választók. Megérkez­
tek már a legújabb angol, valamint honi divatkelmék. Megrendelések ponto­

san és mérsékelt árak mellett gyorsan eszközöltetnek.

”| Tisztelettel: |"

MESTER ISTVÁN fórfiszabó
Tslefonsxám : 373. MéSZárOS-UtOB 33. SZÁUl. : 373

Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA
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